

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VII.—Número 1.936

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Miércoles 7 de enero de 1920

## EL TERRORISMO EN ESPAÑA

(POR TELÉFONO)

### LA SITUACIÓN DE BARCELONA.—EL ATENTADO CONTRA GRAUPERA.—OTRAS INFORMACIONES

6, 23 h.

#### Lo que dice Canals

Al recibir a los periodistas el señor Canals, les dijo que sólo podía darles una noticia, la de que a las seis de la tarde se celebraría un Consejo de ministros extraordinario.

A preguntas de los periodistas afirmó que no sabía qué asuntos habrían de tratarse, pero que suponía que se dedicaría el Consejo a estudiar las medidas que hayan de adoptarse en Barcelona.

#### El atentado a Graupera

El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que hasta la una y media de la madrugada no se tuvo noticia en el Ministerio del atentado contra el señor Graupera.

A esa hora telefonó el Gobernador los siguientes detalles: El señor Graupera pasó la tarde en el domicilio de la Federación Patronal. Ya de noche, montó en el automóvil y se dirigió a su domicilio.

En el automóvil tomaron asiento dos agentes de Seguridad, que constantemente acompañan al señor Graupera, el patrono señor Batlle y el chófer. Ya cerca de la casa del señor Graupera, al pasar el auto por un sitio oscuro, desde un solar le hicieron una verdadera descarga.

Resultó gravísimamente un agente de Seguridad, y graves Graupera, Batlle y el chófer, y leve el otro agente.

Al ruido de los disparos, una pareja de Seguridad de caballería acudió y comprendió la persecución de los agresores, quienes aprovechando la oscuridad de la noche, lograron escapar.

El subsecretario de Gobernación, tan pronto recibió estas noticias, se trasladó a casa del Ministro a darle cuenta minuciosa del hecho.

#### El atentado de Valencia

También dió noticia el señor Wals del atentado contra el señor Lillo, vicepresidente de la Cámara de Comercio de Valencia y agente de los Sindicatos Católicos.

Cuando marchaba por la Gran Vía del marqués de Turia, un desconocido, que se ocultaba detrás de una palmera, le disparó cuatro tiros, uno de los cuales le hirió de gravedad.

Doa paisanos, un sargento y el jefe de Policía emprendieron la persecución del agresor, a quien lograron aprehender.

Resultó ser el conocido anarquista Amador Palomares.

#### Más atentados

Confirmando el señor Wals que también en Vigo y en Gijón se habían cometido atentados sociales y que en Alicante se habían colocado cuatro bombas.

#### La impresión en Madrid

El atentado contra Graupera ha producido en Madrid indescriptible emoción. Todos los comentarios eran unánimemente condenatorios.

Hasta los elementos menos gubernamentales mostraban su preocupación por la situación de Barcelona.

En el Gobierno la emoción ha sido enorme. Como prueba de la impresión producida, bastará decir que esta mañana, a las seis, estaban ya en el Ministerio de la Gobernación el presidente del Consejo, el Ministro y el Subsecretario.

Cambieron impresiones acerca de las medidas que hayan de adoptarse en Barcelona, reconociendo que la situación alcanza tal gravedad, que no puede desatenderse ni un momento.

#### ¿Ha muerto Graupera?

Esta tarde se dijo que había muerto el señor Graupera. Los periodistas trataron de confirmar la noticia y acudieron al Ministerio de la Gobernación, donde les recibió el señor Wals.

Este les dijo que no tenía ninguna noticia de lo que le preguntaban y que creía que la noticia debía obedecer a una confusión, pues lo que sí era cierto era que el agente de Seguridad herido estaba agonizando.

Hasta ahora no se ha recibido confirmación al rumor de la muerte del señor Graupera.

#### ¿El estado de guerra?

Durante toda la mañana ha circulado con insistencia el rumor de que en el Consejo de esta tarde se acordaría declarar el estado de guerra en Barcelona.

Sin embargo, personas afectas al Gobierno negaban que Allendesalazar abrigase semejante propósito, entre otras cosas, porque entiendo que la última etapa en que el Capitán general ejerció el mando, no logró éxito ostensible.

Al decir de estos informadores, el Gobierno piensa adoptar medidas más energéticas, en orden a la clausura de los Sindicatos.

Parece ser que esta mañana Fernández Prada ha transmitido órdenes en este sentido al gobernador de Barcelona.

#### La prensa

Todos los periódicos de Madrid condenan el atentado y excitan al Gobierno a que proceda enérgica y decididamente para restablecer la tranquilidad en Barcelona.

Todos afirman también que el país entero estará al lado del Gobierno en esta obra de defensa social, que no puede demorarse si se quiere salvar a España de una anarquía sin objetivo y sin esperanza de mejora.

#### En Barcelona

La impresión en Barcelona fué grandísima. Al conocerse los detalles y al saberse que el señor Graupera, a pesar de esta constante vigilancia por la Policía, no había podido librarse de sus agresores, aumentó la zozobra.

Las autoridades temieron que, como reacción, se produjeran manifestaciones contra el Poder público, que no alcanza a garantizar la vida de los ciudadanos.

No fué así; las manifestaciones se produjeron en el sentido de agruparse todos alrededor de las autoridades, convencidos de que la salvación única de la ciudad puede estar sólo en reafirmar la autoridad.

Los periódicos comentan el suceso y lo reprobaban en tonos duros. En segunda se lamentan del fracaso de las autoridades, no obstante los confesos traslados de gobernadores, jefes de Policía y jefes de la benemérita.

Reconocen que el Gobierno buscó los funcionarios más capacitados y que, sin embargo, no se logró nada, quizá por falta de personal inteligente que secundara a los jefes.

Terminan diciendo que ya ha pasado la hora de los ensayos y de las contemplaciones.

**En Madrid.—Mientras se reúnen los patronos estalla un petardo en la puerta de su domicilio social**

En el domicilio que ocupa la Federación Patronal, calle de San Bernardo, número 84, cuando mayor era la animación y los salones se hallaban completamente llenos de patronos que comentaban las noticias de Barcelona, a las seis de la tarde, estalló un petardo que produjo gran pánico.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales y los destrozos fueron de escasa consideración.

La Policía practica indagaciones para averiguar quienes sean los autores del atentado, pero hasta ahora no hay pista ninguna.

El hecho ha causado sensación, no explicándose nadie como ha podido colocarse un petardo a la puerta de un local, que, la más vulgar previsión, aconsejaba en estos momentos tener convenientemente vigilado.

#### Los patronos de Madrid.—La pena del Tallón

En la Federación Patronal hubo, durante todo el día, inusitada animación. Todos los comentarios versaron sobre el atentado a Graupera.

El presidente cursó a la Federación Patronal catalana, el siguiente telegrama: «Acabo tener noticia atentado Graupera y Batlle.

Protesta nombre Confederación Patronal española y mía propia. Creo llegada hora tomar represalias ante pasividad Gobierno ve impasible como vamos al régimen de Rusia.

Prescindiendo Gobierno debemos tomar medidas que permitan asegurar nuestros vidas, aplicando pena Tallón. Telefonos estado heridos.—El presidente, Junoy»

Entre los socios predominaban los temperamentos enérgicos. S. habló de sortearse los que habían de marchar a Barcelona a ponerse al lado de sus compañeros a aplicar las medidas a que se refiere el telegrama de Junoy.

Este estuvo en el Ministerio de la Gobernación conferenciando con Fernández Prada. La conferencia continuará mañana, pues tuvo que ser interrumpida al llegar la hora del Consejo de ministros.

#### Contra los Sindicatos

En la Federación Patronal eran unánimes las censuras al Gobierno, por haber permitido que continuaran funcionando los Sindicatos de Barcelona, después de haberse publicado ciertas hojas aconsejando francamente los atentados personales y el sabotaje.

#### Extrañeza

Ha causado gran extrañeza que en el Consejo de ministros no se haya adoptado ningún acuerdo respecto a Barcelona.

Se atribuye a discrepancias surgidas entre los ministros. Se afirma que Fernández Prada llevó una propuesta, que consistía en establecer en las calles de Barcelona una vigilancia constante por fuerzas de caballería y de infantería del ejército; activar los procedimientos contra los autores de los atentados; imprimir gran actividad a la sumaria por el asesinato de los guardias civiles y ejecutar rápidamente la sentencia.

Se dice que un Ministro liberal se mostró disconforme con estas medidas, por entender que eran un estado de guerra disfrazado y que, además, serían muy poco eficaces.

Otros dicen que, a pesar de la negativa de los ministros, indudablemente se debió adoptar alguna medida, que los ministros quieren mantener secreta para que no pierda eficacia.

#### Los patronos de toda España

El señor Junoy, presidente de la Federación Patronal española, se propone convocar a todos los patronos para acordar las medidas que han de adoptarse en toda España, en vista de las violencias de los obreros.

7, 0 30 h.

#### Detalles del atentado

Barcelona.—La agresión ocurrió en la calle Baja de San Pedro, esquina a la Gran Vía de la reforma.

Los agresores se colocaron dentro ya de la calle Baja de San Pedro, divididos en tres grupos, ocupando las dos aceras los dos primeros y el tercero en el centro de la calle.

Al doblar el automóvil la esquina, le recibieron con varias descargas. Sobre el vehículo y los que le ocupaban cayó un verdadero diluvio de balas. Quedaron heridos todos los viajeros y el chófer.

Además del señor Graupera, iban en el automóvil los agentes de Seguridad don Ricardo San German y don José Salgado, y el patrono estampador don Modesto Batlle.

El chófer intentó, en un supremo esfuerzo, llevar el coche hasta el número 37 de la calle de San Pedro, que es donde vive el señor Graupera, pero al llegar al número 14 le faltaron las fuerzas.

Un ayudante se hizo cargo del volante y condujo el auto a la Casa de Socorro. Graupera se apeó del carruaje y sostenido por un individuo del Somatén llegó a su casa.

Tiene una herida en la región escapular izquierda con orificio de salida. Su estado es grave.

#### Los demás heridos

Barcelona.—Para darse cuenta de la ferocidad de los agresores, basta reseñar las heridas de los que ocupaban el auto.

El agente, don Ricardo Germán, agonizaba al entrar en la Casa de Socorro, tanto que los médicos no pudieron intentar la cura.

Se le administraron los Santos Sacramentos y expiró a las cuatro de la madrugada.

Tenía una herida en el parietal derecho, sin orificio de salida. Don José Salgado tenía una herida en el muslo y otra en el brazo.

Don Modesto Batlle tiene un balazo en la región lumbar y otro en la columna vertebral.

El chófer, Juan Noya, tenía tres balazos en la pierna derecha, dos en una mano y dos en el hipocóndrio.

Una de las heridas afecta al intestino. Todos los heridos, después de que se les hizo la primera cura en la Casa de Socorro, fueron trasladados a la clínica del doctor Barriña, donde también se encuentra el patrono señor Serra, herido ayer.

El Capitán general, el presidente de la Audiencia y el Gobernador se personaron inmediatamente en la Casa de Socorro, conversando con los heridos.

#### Los agresores

Barcelona.—El Juzgado ha comenzado a instruir diligencias. Se confirma que los agresores fueron unos 20 y que las balas que se dispararon pasan de 30.

Al ruido de los disparos acudieron muchos vecinos y varias parejas del Cuerpo de Seguridad que patrullaban por los alrededores.

Todos emprendieron la persecución de los agresores, que lograron escapar favorecidos por la oscuridad.

Un guardia civil de caballería que intentó la persecución, no pudo alcanzar a los criminales, porque resbaló el caballo y cayó al suelo.

## CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

#### A la entrada

A las seis de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia.

El primero que apareció fué el de Marina, a quien los repórteres preguntaron si era cierto que se iban a enviar varios barcos de guerra a Barcelona.

El general Pío no negó, diciendo que no era preciso y que ya había en el puerto dos barcos de guerra, uno de ellos el *Cataluña*, que sería pronto relevado, pues no conviene tener en ese servicio mucho tiempo seguidos los mismos barcos.

Momentos después llegó el presidente, quien confirmó que el Consejo se celebraba para tratar de la cuestión social, no sólo en Barcelona, sino en varios puntos de España, donde se advierten chapazos de organización sindicalista.

Confirmando las noticias que había dado ya Fernández Prada sobre el atentado a Graupera.

Añadió que debía tenerse presente que mañana se reanudarán los debates en ambas Cámaras y que era conveniente que el Gobierno cambiara impresiones sobre todas las cuestiones planteadas en el país.

Fernández Prada llevaba muchos datos y antecedentes sobre el problema social en Barcelona y en otros puntos de España.

Se le preguntó si proponía la declaración del estado de guerra y dijo que hasta ahora nadie había pensado en eso.

No algo—añadió—que no se pueda declarar mañana o pasado, pero hoy, es completamente inverosímil.

Confirmando que había muerto el policía San German, que acompañaba a Graupera cuando éste fué objeto de la agresión.

Dijo también que estaba gravísimo el chófer que recibió once balazos.

Graupera y Batlle, dentro de la gravedad, estaban bien y se confiaba en salvarlos.

Los demás ministros no llevaban expedientes, porque el Consejo se iba a dedicar sólo a examinar la situación de Barcelona.

#### A la salida

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

No se facilitó nota oficial.

Natalio Rivas dijo que el Consejo había estudiado la situación de Barcelona, escuchando los antecedentes y explicaciones que dió Fernández Prada, sin que recayera ningún acuerdo concreto.

Negó rotundamente que se hubiera hablado ni siquiera de declarar el estado de guerra.

El ministro de Fomento dió cuenta de la reunión celebrada por la Comisión del Senado en el asunto de las tarifas ferroviarias.

También el ministro de Abastecimientos dió cuenta de algunos asuntos de su departamento.

Fernández Prada confirmó las manifestaciones de Rivas, y lo mismo hizo Garrica.

## REGRESO

#### Diputados a Cortes

Ayer, en el tren correo de la tarde, marchó a Madrid el diputado a Cortes por la circunscripción, señor marqués de la Frontera.

A la estación fueron a despedirle numerosos amigos, quienes testimoniaron al activo diputado las simpatías con que cuenta entre nosotros. En el andén tuvimos

el gusto de saludar también al señor García Guerrero, quien a preguntas nuestras nos comunicó que llegaba a despedir a su amigo el señor marqués de la Frontera, pero que él permanecería algunos días entre nosotros, dedicado a recoger y encauzar las gestiones de sus amigos.

## CORREO DE LA MAÑANA

#### El estado de Graupera

Barcelona.—Per prescripción facultativa no se permite la entrada en la habitación de Graupera más que a las personas que le asisten.

Su estado, dentro de la gravedad, es relativamente satisfactorio, aunque esta tarde circuló insistentemente el rumor de que había fallecido.

Mañana se le aplicarán los rayos X.

#### La represión

Barcelona.—El Gobernador civil reunió a todas las autoridades. Se tomaron enérgicas medidas que inmediatamente se pusieron en práctica.

Se han clausurado todos los Sindicatos. Se ha suspendido la publicación del periódico *Solidaridad Obrera*.

Se practican muchos registros domiciliarios. Se han practicado más de cien detenciones.

Han ingresado en la cárcel los concejales señores Ullid y Guerra del Río. Peñafía y el *Noy del Suere* han desaparecido.

Se habla de habilitar un barco para prisión de los terroristas.

#### Al lado de la autoridad

Barcelona.—El secretario de la Federación Patronal visitó al Gobernador, para decirle que podía contar con su incondicional concurso en los momentos actuales.

También le anunció que mañana sale una comisión para Madrid a demandar del Gobierno la adopción de medidas en consonancia con la gravedad de las circunstancias.

#### Anunciando el atentado

Barcelona.—El señor Graupera venía recibiendo anónimos en que se le amenazaba de muerte.

Ayer recibió uno que envió al Gobernador civil. Este ordenó reoblar la vigilancia en la casa del señor Graupera y en el domicilio social de la Federación Patronal.

#### Más amenazas

Barcelona.—Han aparecido unos pasquines que firma *La mano negra* en los que se amenaza de muerte a los individuos del Somatén.

Llevaron este rótulo: «A los desamados del Somatén y a sus escuadras del Sindicato Católico.» Se les dice que es la última advertencia, que pueden ir preparando el atad porque ya saben que no amenazan en balde.

#### A las Cortes

Barcelona.—Mañana salen para Madrid, Sedó y Cambó. Piensan plantear sendos debates en el Senado y en el Congreso sobre la situación de Barcelona.

#### Cambio de conducta

Barcelona.—El Gobernador ha declarado que esta redactado un bando sobre el locaut, pero en vista de lo ocurrido ha desistido de publicarlo.

Se muestra consternado e indignadísimo. La impresión por el atentado es en Barcelona mayor a cada hora que transcurre.

Se habla de una imponente manifestación que se celebrará para protestar de los atentados.

Se sabe que en los cuarteles se han establecido retenes para salir a la calle en cuanto sea preciso.

#### Nadie ve nada

Barcelona.—El sereno de la calle de San Pedro ha declarado que no vió grupos sospechosos.

Estaba hablando con una castañera cuando oyó tiros y acudió, no siéndole posible, aunque lo intentó, detener a ninguno.

Poco más o menos, esto mismo declararon los vecinos.

7, 2 30 h.

#### Desmintiendo una noticia

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que no era cierta la noticia que había circulado de que en el domicilio de la Federación Patronal de Madrid hubiera estallado un petardo.

Lo ocurrido fué que estalló un fulminante que puso allí un individuo desconocido.

#### Un telegrama del Gobernador

El subsecretario de Gobernación comunicó a los periodistas que había recibido a las diez de la noche un telegrama del gobernador civil de Barcelona, participándole que hasta aquella hora, durante la noche, reinaba tranquilidad en toda la población.

Agregaba el Gobernador que le había visitado una comisión de la Federación Patronal, para rogarle que se adoptaran medidas enérgicas, a fin de evitar que continúen perpetrándose atentados.

#### ¿Explosión de dos petardos en Barcelona?

Los periodistas preguntaron esta madrugada al subsecretario de Gobernación, si había confirmación oficial a la noticia que había circulado referente a haber estallado dos petardos en la ciudad condal.

El Subsecretario manifestó que nada sabía, creyendo que no sea cierta, pues en otro caso el Gobernador lo hubiera comunicado.

#### No obstante...

Durante toda la noche, en Madrid, han circulado insistentemente rumores de haber explotado en Barcelona dos petardos, pareciendo que la noticia tiene caracteres de veracidad, pero que la censura no ha dejado transmitir.

Los correspondientes de Barcelona, al tener conocimiento de la noticia, se apresuraron a pedir detalles a sus respectivos periódicos, y mientras unos recibían contestaciones negativas, otros tenían confirmación en lo que podían deducir de las palabras que escapaban a la censura, que se ejerce con imprecable rigor.

La impresión dominante es la de haber explotado los dos petardos, y que el Gobierno oculta la noticia para no aumentar la alarma.

#### Detenciones en masa

Barcelona.—Se reciben noticias de que las fuerzas del ejército y las autoridades civiles están practicando detenciones en masa.

Como en los buques de guerra ya no caben más presos, los detenidos son ahora llevados al castillo de Montjuich.

Van practicadas más de quinientas detenciones.

#### Conferenciando

Se sabe que el ministro de la Gobernación ha estado conferenciando esta madrugada con el gobernador de Barcelona, dándole cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros.

De lo tratado se guarda gran reserva.

#### Siguen ignorados

El Gobernador civil de la ciudad condal comunica de madrugada que sigue sin poderse averiguar quienes sean los autores del atentado a Graupera.

#### Las medidas del Gobierno

A última hora se ha podido averiguar que en el Consejo de hoy todos los ministros manifestaron la necesidad de adoptar medidas urgentes ante la gravísima situación de Barcelona.

Los ministros conservadores se mostraron partidarios de declarar el estado de guerra en la capital de Cataluña.

Pero los ministros liberales se opusieron, por considerar la medida contraproducente.

Se coincidió en que como están suspendidas las garantías constitucionales, las fuerzas del ejército patrullen por las calles de Barcelona.

También se acordó aumentar la benemérita.

7, 3 15 h.

#### ¿Se declara el estado de guerra?

Madrid.—Se espera de un momento a otro que sea declarado el estado de guerra en Barcelona.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.

lugueses y toda clase de monedas
extranjeras y cuentas corrientes con
interés, de dichas monedas.

VOLANDERA

NOCHE SANTA DE REYES...

Noche santa, noche pura de la vispe-
ra de Reyes para las fieras almas in-
fantiles, de los niños puros, también,

vienen de tan lejos—le aducía. Pues tie-
nen que tardar.

Puede jurarse que, a despecho de to-
do, yo he procurado y hasta luchado
por conservar tu recuerdo, como en un

Con mi hijo, han puesto sus zapatos
tres amiguitos; ya mayores dos de ellos:
niña y niño y de los que han perdido la

De ese casto respecto con que he con-
servado tu memoria, como te diga, sólo
he hablado y vivido después de un seme-
jante, cuando al recibir alguna flor de

Los hermanos; desgraciados! fingie-
ron bien su papel y no desentonaron.
Mi hijo, tan chico todavía, no podía se-

Tres años hace que, en cierto modo,
yo te espero ansioso y cuento tus ho-
ras cuando tú llegas: «noche de Reyes»

Cuando ya no hubo más paquetes y él
no sabía qué hacer con tanta cosa que
le traía (es único y los señores Re-
yes pueden ser con él espeluznados)

El, cabalgando en mis piernas, está
pendiente de mi relato, y todo él es espri-
ritu en esos momentos, y una única mi-
rada que le clava en mí desde sus pupi-
las azules de niña verde alga marina,

Como un padre y yo esperábamos,
esta cebra iba a ser el «pas pines»,
yo eureka!

Anoche y todo el día de ayer, que era
el último día de su calvario de esperas de
esa noche y su amanecer, la ansiedad de
mi hijo me tenía en jaque a mí; llega ya
a exasperarme, y, de serme diabla, yo hu-
biese empujado al sol y hecho la noche
a medias, para acortar su inquietud y su
languidez de sufrir.

Y yo no he sabido si indignarme o
qué de ese tránsito de ilusión en ilusión
de estas adorables dichosas mariposas
sin conciencia que son los niños...

Como atienden y se dilatan o se con-
traen esas pupilas de lago o de cielo que
no se ven del pecado aún porque no sa-
ben de la vida... que es la que enseña a
pecar.

Cuando escribo, las seas de la tarde,
de este día felicísimo para los chicos
todas, mi hijo, jugando y jugando con
sus nuevos juguetes, ha ido evolucionan-
do sin darse de ello cuenta o él sepa
por qué consecuencias suyas, acomodati-
cias o cortesías para con los antiguos,

«Papa! Mira: el caballo que pa'ecía
un tigre que yo quería.

MUEBLES DE LUJO
ACCESORIOS PARA DECORADO
BAZAR DE LA CAMPANA
SEVILLA
OBJETOS DE FANTASIA
PROPIOS PARA REGALOS

Remitido DE SOCIEDAD

Señor director de CORREO DE LA MA-
RANA.

Han regresado del viaje de novios que
han llevado a cabo por diferentes pobla-
ciones de España, don Nicolás María

Muy señor mío y de toda mi conside-
ración: Con gran sorpresa he visto en
el periódico de su digna dirección que
entre los Ayuntamientos que se dice

—Han salido para Lisboa don Leopoldo
Robles Cuellar, diputado provincial;
don Juan Antonio Rodríguez Machín,

ENRIQUE MERINO,

3 enero de 1920.

Nota del corresponsal.—Ya puede ver,
mi querido director, como en el adjun-
to comunicado que nuestro respetable

—Ha dado a luz, con entera felicidad,
un robusto niño, la distinguida esposa
del secretario de esta Audiencia provin-

—Hoy han regresado a Almendral
nuestros estimados amigos don Fran-
cisco Torres Muñoz, don Francisco Ve-

—Ha regresado a Badajoz, de su últi-
mo viaje por diversos pueblos de la pro-
vincia, el delegado provincial de «La

—Se encuentra en Badajoz el profes-
sor de la Escuela de Comercio de Va-
lencia, don Vicente Martínez Pinna,

Quien tiene todos los artículos de
cuarto de baño, azulejos, tubería de
Gres, etc., más baratos y mejores, es

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.
—Lo mejor Antipalúdico Santano, de
uso externo, sin molestarlos y con se-
guro éxito. Farmacia Sucesor de

MONJA QUINA. Vino Jerez. Aperiti-
vo reconstituyente. De venta, Pedro
Alfaro, coloniales.

SE VENDEN huevos frescos y
baratos en la calle de Morales, núme-
ro 8, principal.

LA SASTRERÍA de Teodomiro
Durán se traslada provisionalmente,
con motivo de la obra, a la calle Co-

INFORMACIÓN DE CÁCERES

(POR TELÉFONO)

Descarrilamiento
Anoche, a la salida de la estación de
Río Tajo, descarriló el tren mixto de

este motivo, el secretario de cámara y
gobierno de la Diócesis, virtuoso sacer-
dote don Vicente Cosme Navarro.

Por fortuna no ocurrieron desgracias
personales.

Un pueblo sin telégrafo
Se han recibido numerosas quejas del
pueblo de Aideanueva del Camino, del

Con motivo del descarrilamiento, lle-
gó el tren correo a Cáceres con dos ho-
ras de retraso.

Con este motivo llevan cuatro días
enviando el servicio por correo.

El obispo de Coria, Ilustrísimo señor
don Ramón Peris Mencheta, se encuen-
tra gravemente enfermo a consecuencia

Según nos comunica nuestro corres-
pondiente en Cáceres, los bailes celebra-
dos en La Concordia y en el Casino de

La noticia ha producido gran impre-
sión, por el bondadoso carácter y las
simpatías de que goza el señor Obispo

Los bailes
Según nos comunica nuestro corres-
pondiente en Cáceres, los bailes celebra-

Ayer, avisado con urgencia por telé-
grafo, salió de Cáceres el reputado mé-
dico señor Durán.

Las directivas de estas Sociedades
reciben felicitaciones por el entusiasmo
que despliegan en sus cargos, par el

También salió ayer de Cáceres, con

esos urinarios.
La honesti-
dad pública protesta indignada contra

(POR CORREO)

La calle de Pintores
Hace pocos días comenzaron a arreg-
lar el piso de la calle de Pintores, y yo

talado un urinario que, en sitio tan cén-
trico, era insuficiente para tantas ne-
cesidades como por allí pasan, y sobre

He sufrido un engaño: se taparon los
hoyos (buena falta hacía) de media ca-
lle, y la otra media que estaba en...

Abora han puesto varios pegados a la
pared y en tan malísimas condiciones,
que de noche, pase; pero a la luz del

Dignísimas autoridades: La honesti-
dad pública protesta indignada contra

esos urinarios.

Dignísimas autoridades: Por Dios y
por la salud del público: ¡cemento para

igualar esas desigualdades vergonzosas
en un sitio tan céntrico y tan del agrado
de los cacereños!

Unos urinarios muy mal puestos
Sin duda por la escasez de agua, an-
damos muy mal en Cáceres de tan ne-
cesarios lugares que, sobre todo en el

Invitan a separarse de ellos a
causa del olorillo que despiden, que
no es de ámbar precisamente.

En la plazuela de San Juan había ins-

(POR TELÉFONO)

MUERTE DEL OBISPO DE CORIA

7. 2 30 h.

En su palacio de Coria ha fallecido el obispo de esa diócesis, don Ramón Pe-
ris Mencheta.

S. DAL.

Su muerte ha sido sentidísima.

TOMÁS PULIDO Y PULIDO
Procurador de los Tribunales
PARRAS, 40 CÁCERES

ELPIDIO SOLÍS BORRELLA
PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS
Arco del Rey, 2 Cáceres

LOS REYES EN EL HOSPICIO

Fiesta mayor
Orgullosa puede estar en verdad, con
un legítimo orgullo, a que le da derecho

Salcedo, a la niña, también huérfana,
Marina Villalobos.

Terminado el sorteo, los niños, cuyos
rositros de inocencia delataban su hon-
dado regocijo, prorrumperon en ensorde-

Terminado el sorteo, los niños, cuyos
rositros de inocencia delataban su hon-
dado regocijo, prorrumperon en ensorde-

Por la mañana, en el salón de la pla-
ta baja del Hospicio, dedicado a escuela
con asistencia del gobernador civil,

Después de la comida, en cuyo mo-
mento nos retiramos para «hacer lo pro-
pio», hubo nuevo reparto de juguetes

Por la noche, en uno de los salones
del Hospicio provincial, tuvo lugar una
función teatral, con que los agradecidos

Indudablemente los asilados han teni-
do un día de fiesta bien completo. Difi-
cilmente se borrará de su memoria la

Amenaza el acto una ajustada orque-
stra, que gratuitamente, en obsequio a los
asilados, toma parte en él.

El salón, aunque amplio, resultaba in-
suficiente para contener a todos los ni-
ños y niñas del Asilo, más un número

Acto seguido, procedió el sorteo de
los donativos hechos en metálico con
objeto de que con ellos se hagan im-
posiciones a favor de los niños a quienes

Por la mañana, en el salón de la pla-
ta baja del Hospicio, dedicado a escuela
con asistencia del gobernador civil,

Tras breves palabras del señor Mur-
lillo que, emocionado, agradeció las
muestra de simpatía y cariño de que

Segundo premio, de 25 pesetas, do-
nado por la señorita Isabel Torres Ca-
lleano, al número 130 del niño Joaquín

Segundo premio, de 100 pesetas, regalo
del señor conde de la Torre del Fresno,
al número 130 del asilado Antonio Mar-
tínez Pérez.

Segundo premio, de 25 pesetas, do-
nado por la señorita Isabel Torres Ca-
lleano, al número 130 del niño Joaquín

Segundo premio, de 25 pesetas, de do-
ña Estrella Rico, viuda de Murillo, al
número 19 del niño Timoteo Gallego.

Segundo premio, de 25 pesetas, de do-
ña Estrella Rico, viuda de Murillo, al
número 19 del niño Timoteo Gallego.

Quinto premio, de 25 pesetas, del se-
ñor marqués de la Frontera, al número
47 de la niña Isela González.

Quinto premio, de 25 pesetas, del se-
ñor marqués de la Frontera, al número
47 de la niña Isela González.

Sexto premio, de 10 pesetas, de la se-
ñorita Micaela Sanabria Ortega, al nú-
mero 66, de la asilada Antonita Pérez,

Sexto premio, de 10 pesetas, de la se-
ñorita Micaela Sanabria Ortega, al nú-
mero 66, de la asilada Antonita Pérez,

Séptimo premio, de 5 pesetas, de la
señora doña Angeles Orlo Zabala de

Séptimo premio, de 5 pesetas, de la
señora doña Angeles Orlo Zabala de

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier ac-
cidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labran-
za. Por ello debéis acudir a

Europe Company
Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ga-
nado, inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de
mayo de 1905.
Unica Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo
del ganado.
Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de
Europe Company
PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID
Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.
Representante, Félix Pastor Suárez
SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga
duración, se irrita, si produce estrecheces urinarios.
PRECIO, 3'50 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO
ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor curada y sea

OFERTAS QUE SE HACEN

- Badajoz.—Don Vicente Martínez tie-
ne a la venta varias pibas de leña.
Dirigirse, Ramón Albarán, 39.
—Se vende una partida de limones
superiores. Darán razón en la Adminis-
tración de este periódico.
—Se ofrece una partida de limones al
precio de 100 pesetas el millar, puestos
sobre vagón en estación de destino.
Los pedidos deben dirigirse a la Ad-
ministración de este periódico.
—Cochinilla a sacar, con nueve años, se
vende, y se vende la finca que la contie-
ne y un olivar con veinticinco fanegas y
varios enseres de panadería. Informes,
Benegas, 14.
Barcarrota.—Se venden 90 percas de
corraide a partir del 20 a fin de febre-
ro, y 100 lechones nacidos en la prime-
ra decena de septiembre. Para tratar,
con don Antonio María Gutiérrez.
Campillo de Llerena.—Don Juan Ba-
las Hernández, tiene a la venta 500 arro-
bas de lana y 200 borros. Para tratar
con dicho señor.
Cheltes.—Don Pedro Troce, vende 500
arrobos de lana fina negra.
Higuera de Llerena.—Don Julio Car-
vajal López, vende una pila de lana me-
rino de 1.000 arrobos próximamente. Pa-
ra tratar con dicho señor.
La Coronada.—Don Andrés Callejo,
don Jesús Cabezas, don Lorenzo de la
Cruz y doña Genoveva Calvo, tienen a
la venta unos 1.500 arrobos de lana.
Igualmente venden trigo, cebada y
avena en abundancia.
La Coronada.—Don Leopoldo Arroyo
y don Abdón Martín tienen a la venta
1.500 arrobos de lana, bastante trigo,
cebada y avena.
Olive de Jerez.—Don Juan Gómez Ra-
dríguez, tiene a la venta 400 fanegas de
habas, 500 de abillas y 200 de garban-
zos.
—Don Ildefonso Matamoros Sánchez
tiene a la venta 600 cerdos gordos.
Don Luis Orrego, 300.

BARNIZADORES
Pedro Gómez Muñoz
DENTISTA
Rehegaray, núm 7, pra.—Badajoz
Automóviles ingleses SUNBEAM
16 H. P. 4 CILINDROS.—24 H. P. 6 CILINDROS
Representación para Extremadura: Apartado número 2, ZAFRA

MUGICA, ARELLANO Y C.ª
MAQUINARIA AGRICOLA
SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, SAN JUAN, 22 CÁCERES, SAN PEDRO, 10

# LOS PUEBLOS

## INAUGURACIÓN DEL SINDICATO CATÓLICO-AGRARIO DE SANTA MARTA

### Montijo

¿Se trata de un suicidio?

Unas personas que transitaban por el camino de hierro de Madrid a Badajoz, encontraron en las proximidades del kilómetro 475 a un hombre horriblemente mutilado, tendido sobre el riel derecho. Dieron inmediatamente aviso a las autoridades de Montijo, que en unión del médico forense, se personaron en el sitio indicado, procediendo, acto seguido, al levantamiento del cadáver, que tenía la cabeza separada del tronco.

Se supone, muy fundadamente, que, sin duda, cansado de vivir una vida de miserias y contrariedades dolorosas, tomó la trágica resolución de poner fin a ella, arrojándose al paso del tren.

Identificado el cadáver, resultó ser el del vecino de esta villa Francisco Morán Gragera, de cuarenta y cinco años, casado y de oficio panadero.

Según se dice, el presunto suicida hace algún tiempo que, por causas ignoradas, abandonó a la familia, sin que hasta ahora se hubieran tenido noticias de su paradero.—F.

### Valencia del Ventoso

Una boda

A las diez de la mañana del día 31 de diciembre próximo pasado, se verificó el enlace matrimonial de la hermosa y bella señorita Carmen Fernández López, con el joven farmacéutico de esta don Antonio Fernández Aguilera. Fueron padrinos de los contrayentes don Antonio Fernández Domínguez, padre del novio, y doña Eusebia López, madre de la novia. La ceremonia se verificó en el domicilio de los padres de la novia, donde el numeroso acompañamiento fue obsequiado espléndidamente con infinitas botellas de los mejores vinos y licores, pastas, dulces y fiambrés. Los invitados, entre los que llama la atención un buen número de hermanas hijas, pasaron al comedor, lujosamente decorado, donde les sirvieron un suculento almuerzo. Terminado éste, los novios salieron para «El Puerto», hermosa finca propiedad del abuelo, don Teodoro Fernández, donde pasarán una temporada. Al nuevo matrimonio nuestra enhorabuena, al que deseamos una eterna luna de miel.

Bautizo

Tuvo lugar en el día 2 del corriente el de la niña Valentina, hija del doctor en Medicina y Cirugía en ésta, don Pedro Hidalgo Romero y de doña Aurora Barroso Fernández.

Viajeros

Después de haber pasado en esta al lado de sus hermanos unos días la simpática señorita Saturnina Venero, se fue para Sevilla acompañada de aquellos.

Granja de Torrehermosa

DEL MUNDANAL RUIDO

Prologo

No seríamos sinceros y faltáramos a la verdad, si hoy, como hace tiempo, continuáramos sosteniendo que en este pueblo nos aburríamos soberanamente; antes sí era así; hoy las cosas han cambiado; díganlo sino estas líneas, que, aunque torpemente, muestran débiles reflejos de cuanto por este pueblo ocurre.

Días de Pascuas

Envueltos entre la densa y fría niebla que la Nochebuena nos dejó, se han deslizado entre nosotros los festivos días de Pascuas de Navidad, de los que entrecasamos, como notas salientes de los espectáculos y festejos, las funciones de cine en el Salón Espinal, en el que se proyectaron no muy malos películas, que fueron agradables al público, y dos artísticos bailes, uno organizado por los jóvenes Máximo Gómez, Pedro Marmel y Augusto Castela, que se mostró bastante concurrido y bien ordenado, y otro celebrado en el salón del industrial de esta plaza, Isidro Espinal, que no desmereció nada del anterior, aunque al ejercer alguna más atracción, por figurar en la orquesta de este varios elementos del Real Centro Filarmónico de Pueblo Nuevo del Terrible, que admirablemente lucieron sus habilidades.

Tanto en uno como en otro baile, se destacaron las elegantes y bellas jovencitas, que rindieron corazones a granal.

Año Nuevo

Muy airoso se nos ha presentado el nuevo año, pues un vandálico horrible persistió durante todo el día y noche,

que deslució un tanto su festividad y contribuyó bastante a la desanimación.

### Iglesia parroquial

Con motivo de la festividad del día se celebró y cantó en esta parroquia una alegre y bulliciosa misa pastorela, en la que lució sus habilidades un selecto coro de niñas que, con acompañamiento de armonium y ruido de panderos, zambombas y castañuelas; además de la susodicha misa, cantaron preciosos villancicos al Divino Niño, sobresaliendo de entre todos, uno que con buen timbre de voz y especial afinamiento, cantó la simpática jovencita Longina Sánchez, a la que felicitamos desde estas columnas.

La sagrada cátedra la ocupó, como siempre, nuestro ilustre párroco, el que disertó sobre el evangelio del día, cuyo tema era: *El por qué de llamarse a Jesús, Salvador*, y que nuestro párroco añadió: *La diferencia que va de Este a los que dicen llamarse salvadores de los pueblos en las modernas sociedades.*

Inútil decir frases, pensamientos e ideas, que este sabio varón vertió en esta sublime disertación; son estas cuestiones que para ensalzarnos cual se merecen, necesitaríamos llenar muchas líneas y éstas se van ya agotando, por lo que sentimos dejarlo para otra nueva ocasión.

También hace días se abrió en esta parroquia una suscripción en favor de los niños vieneses, que ha obtenido excelentes resultados.

Premuras de tiempo nos impiden concretar más este punto, que lo dejamos aparte y en cartera.

### Juventud Monárquica

Esta Sociedad preparaba un baile que en uno de los salones del Centro Agrícola se celebró el día de Año Nuevo. Las inclemencias del temporal reinante ocasionó graves perjuicios en el alumbrado eléctrico, que no pudieron subsanarse hasta bien entrada la noche. A causa de esta y otras anómalas circunstancias, la fiesta no resultó lo lucida que presagiábamos, si bien a última hora la concurrencia del baile se mostró muy animada, terminando éste a las últimas horas de la madrugada.

### Centro Agrícola.—Unas horas agradables

Advertidamente dejemos de consignar, por coincidir ahora, que en el aludido baile la música estuvo a cargo del inteligente profesor pianista y director de la banda musical de este centro don

Lucas Ramírez. El piano, en el que ejecutó los valables, es de su propiedad y lo trasladó para la fiesta desde su casa a los salones del baile, que son además de otros, los que actualmente están destinados a servir el café.

Ayer, satisfaciendo los vehementes deseos de algunos señores asociados, el complaciente profesor, a la hora del café, nos halagó el oído, dejándonos oír bellas composiciones de su selecto repertorio, que ejecutadas con la grandiosa habilidad que le es propia (dicho sea de paso) son más bellas todavía, e inútil decir los felices momentos de tan em briagador entusiasmo que nos hizo gozar a los que verdaderamente sentimos el divino arte, y a todos en general dadas las muestras de satisfacción y alegría que en todos reinaba. Es una verdadera lástima que se traslade de allí el piano y nos priven con esto de tan alegre espectáculo. ¿No podría el señor profesor dejarlo allí y continuar sus conciertos todos los días a la misma hora que ayer? A él, que tan agradable amabilidad le distingue y adorna, dirigimos nuestro jurgo que es el de muchos; por si esto no fuera bastante, hacemos nuestra pública en el señor presidente del Centro, don Ernesto de la Galla, para que entre uno y otro vean la manera de no privarnos de estos agradables momentos que todos deseamos gozar. ¡Animo, pues! Un poco de esfuerzo en cada uno de los dos y así podremos quedar, ellos con nuestro eterno agradecimiento, y nosotros tranquilos y satisfechos de poder disfrutar en el día de unas horas agradables que entre sorbo de café y chupada de cigarrillo les serán aún más todavía. ¿Con que quedamos en que... «Venga música, maestros!»

### Epiflogo

He terminado mi información de los festivos días.

¡Bailes, festejos, funciones religiosas, conciertos, etc., etc.; significa en ello; no dirán los chicos granjeños que no se divierten! Alegría, y nada más que alegría hay por estas tierras. El cronista, joven también, siente en el alma la alegría de estas fiestas y felicita a los que de ella participan ya que él, en las mismas, no tuvo una bella niña con quien compartir la suya.

Únicamente cree como deber, antes de terminar, desearles a todos los benévolo lectores de CORREO DE LA MAÑANA, ¡feliz Año Nuevo! y que por muchos años puedan contribuir con su ayuda al

## Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid: Pasaje de la Alhambra, 1

Los más económicos y económicos aparatos agrícolas

Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana. Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento. Segadoras «Elizalde» y «Amoroux». Automotores «Big Bull», «Twist City», «Twentieth Century». Trilladoras «La Española», preferida por su trabajo perfecto y económico. Motores agrícolas para varios empleos. Tren «Zulueta», para labores de verano y profundas. Hilo de abacá, legítimo, para las Segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA:

**MARTÍN SANCHO MELADO**  
SALMERÓN, 61.-BADAJOZ

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles.

Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

## AUTOMOVILES Y CAMIONES "FORD," Y DE OTRAS MARCAS

PARA ENTREGA INMEDIATA, DIRIGIRSE A

**LUIS G. CONTADOR**  
JEREZ DE LOS CABALLEROS (BADAJOZ)

## “BESCIDA,”

NUEVO TRATAMIENTO RACIONAL Y CIENTÍFICO PARA CURAR LA TOS, BRONQUITIS, ENFISEMA, CATARROS AGUDOS, ASMA, TUBERCULOSIS Y DEMAS INFECCIONES DE LOCALIZACIÓN RESPIRATORIA

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICO PUNTO DE VENTA AL POR MAYOR

**THE PENINSULAR TRADING COMPANY**

MARQUES DEL DUERO, NUMERO 10

MADRID

sostenimiento y mejora de tan prestigioso y simpático diario. Aquí pretendemos hacer punto y echar «a pluma al viento», como Cristóbal de Castro nos dice en una de sus novelas, cuando nos sorprende el CORREO con la triste noticia del fallecimiento de la que en vida fue doña Adela Ortega Torraza, madre política de nuestro respetable director en este periódico don José López Prudencio.

Deber de todos sus colaboradores es manifestar a éste nuestro más sentido pésame; nosotros, honramos con el nuestro la memoria de su difunta madre política al propio tiempo que acompañamos en su dolor al respetable director por tan sensible pérdida, que suplicamos del Eterno le dé fuerza suficiente para sufrir con resignación.

Terminamos desplegando la hoja del tacho del almanaque para fijar la fecha de estas líneas, y un garabato negro aparece ante nuestros ojos.

3 de enero de 1920. Este es el nuevo año. ¿Qué nos deparará?—Alvarado

### Zarza de Alanje

Por el agente especial de la Compañía de Seguro de ganados «El Fénix Agrícola», ha sido intervenida la caballería que al final se reseña, la cual fue abandonada—indudablemente en la dehesa «Las cañadas»—con una brida negra, nueva, flameante y una traba o manota de hierro al cuello.

El referido agente y conresponsal de este periódico, don Miguel Nogales, ha dado cuenta a la Dirección general de la Compañía, Inspección provincial de Zafra, y por conducto de la Alcaldía se ha comunicado al señor Gobernador civil para su inserción en el Boletín Oficial.

Una jaca capona de siete años, pelo castaño, talla un metro treinta y cuatro centímetros, cuatruva, lucera, hierro de la Compañía en la naiga izquierda, cuya letra y número, aunque confusos, parecen B 9, que corresponden a esta provincia y partido judicial de Zafra.

Como en todas partes no se habla más que de huelgas, se conoce que la juventud zarzeña ha querido que el año sea aquí huelguista y han iniciado una serie de bailes que no tiene límites, dándonos no sólo en todos los círculos de recreo, si que también y previa autorización competente, los comerciantes y lo más granadito de esta sociedad, celebraron uno brillantísimo en el salón de actos de este Ayuntamiento, no consignando los nombres de los bailarines de ambos sexos, por no incurrir en lamentables omisiones.

También hubo en el día de ayer dos bodas con sendos bailes y... siga la huelga.—Corresponsal. 4 enero 1920.

### Monterrubio

Pascasio López Trejo

El día 1.º del actual falleció en Monterrubio de la Serena, el inteligente y laborioso comerciante don Pascasio López Trejo, víctima de traidora enfermedad.

El finado gozaba de tantas simpatías en la localidad, hijas de sus excelentes cualidades de bondad y honradez, que su fallecimiento causó inmenso dolor en todas las clases sociales, consintiendo su entierro una verdadera manifestación de pena, al que asistió todo el vecindario.

Era joven, pues pasaba poco de los veinticinco años y cuando su porvenir se le presentaba más risueño, aquella naturaleza, fuerte y vigorosa, dejó de existir, quedando sumida en el mayor desconsuelo a su infortunada familia, a la que enviamos nuestras cordiales expresiones de pesar, muy especialmente a su inconsolable padre don Ambrosio López Tena.

Descanse en paz el alma del señor López Trejo y que Dios conceda a los suyos salud y resignación cristiana suficientes para soportar estas amarguras.



Probad el Anís BALMASEDA y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen.

### DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas

C. PESINI

MELENDEZ VALDES, 50

Apartado número 24.—Badajoz

### Angel Serrano Fernández

Procurador de los Tribunales

MUÑOZ TORREDO, 40

BADAJOZ

### ZOTAL

Cura las herpes, grietas, granos y las costras de los niños.

### DOCTOR PAREJO

OCULISTA

FONDA VIZCAINA.—ZAFRA

Con motivo de la solemne inauguración del Sindicato Católico Agrario de este pueblo, han tenido lugar en él grandes festejos, que han constituido el encanto y distracción de todos los vecinos.

Ya la víspera por la noche y en la plaza chica del pueblo (que se hallaba espléndidamente iluminada por diversos arcos voláticos y profusión de bombillas eléctricas), tuvimos el gusto de escuchar el grato concierto musical, interpretado por esta banda, que supo distraernos un rato con sus agradables piezas musicales; pero esto no era más que el preludio del acontecimiento que iba a celebrarse.

El primer día del año nuevo 1920, será memorable para los santamariteños y será además una de las fechas más gloriosas de la historia de este pueblo, por haberse celebrado en él con todos los esplendores de su noble espíritu, la inauguración oficial del Sindicato Católico Agrario.

A las diez y media de la mañana, después de la reunión celebrada en el Sindicato, con asistencia del consillario, presidente, junta directiva, consejo de vigilancia y todas las autoridades civiles y militares del pueblo, salen todos acompañados de los guardas rurales del Sindicato y de la banda de música, y se dirigen a la Iglesia, colocándose en los puestos que previamente tenían asignados. Todo el pueblo de Santa Marta, vestido con sus más ricas galas, llenaba el espacioso templo, que a pesar de su gran capacidad, era insuficiente para cobijar a tantos fieles como estaban allí congregados.

A las once en punto, ocupan las gradas del altar mayor, cinco guardas rurales (que dan escolta a la función religiosa) y se procede a la bendición de la bandera del Sindicato, siendo su madrina la digna y virtuosa señora del presidente, doña Mercedes Bexeres. (La bandera es una rica joya primorosamente plateada por las religiosas adoradoras de Madrid; sobre su fondo de seda blanco, hornado de variadas flores matizadas de preciosos colores, se destaca un hermoso ángel de doradas alas que tiene en su mano derecha el escudo de nuestra venerada patrona de Santa María, la cual se halla sobre el terrible dragón que venció en Tarascon; circunda tan agradable y exquisita pintura, una franja adornada con los colores nacionales que presenta en caracteres perfectamente escritos, la siguiente inscripción: «Sindicato Católico Agrario de Santa Marta».)

En segunda da comienzo la solemne misa de tres, actuando de presbítero, nuestro querido paisano don Ventura Gallego, y de vestuarlos, los señores Plinto y Subirán.

Durante la misa, el coro de cantores, acompañado de una deliciosa música compuesta de zambombas, castañuelas, panderos, etcétera, entonan alegres villancicos que llenaron nuestros corazones de regocijo, invitándonos a saborear las exquisitas de tan agradable fiesta religiosa.

A las 12, (hora en que terminó la función religiosa), fué trasladada la bandera, desde la Iglesia, al domicilio social del Sindicato, siendo acompañada por todo el pueblo y por la banda, que durante el trayecto tocó escogidas piezas que fueron de nuestro mejor agrado.

Al llegar al espacioso domicilio del Sindicato, (donado a éste por su filantrópico presidente), y ante el numeroso público que llenaba el salón, hace uso de la palabra el dignísimo presidente don Urbano Gámiz, que en términos elocuentes y sencillos nos explica la significación de la bandera, diciéndonos que su color blanco simboliza la paz, esa paz social que tanto anhelamos y que en tan grave peligro se halla hoy por la insolencia de unos y otros.

Pasa después a frajar de las relaciones entre el capital y el trabajo, diciendo que deben armonizarse ambos porque son indispensables para el desenvolvimiento social, y que ésta es la misión del Sindicato.

Hace un llamamiento a las clases pudientes, a quienes alienta para que presenten su valiosa cooperación y se interesen por tan laudable e institución.

Termina su brillante discurso dando las gracias a cuantas personas han intervenido eficazmente en favor del Sindicato y, especialmente, a las caritativas señoras que han costeado la bandera. (Al final es muy aplaudido.)

A continuación nos dirige la palabra el activo y celoso consillario don Juan José Holgado (alma y vida del Sindicato) el cual, con halagadoras e inspiradas frases, supo tocar hábilmente la fibra sensible del pueblo, enterneciéndolo hasta los más insensibles corazones.

Desarrolla su brillantísimo discurso, diciendo que los tres problemas fundamentales sobre los que reside el bienestar de los pueblos son: la Religión, la Familia y el Trabajo.

Al ocuparse del primer problema alude a la mujer, diciendo que debe su salvación a Jesús, que consiguió redimirla de la triste condición de esclava en que se hallaba en los tiempos paganos de la antigüedad para ponerla al nivel del hombre, reconociéndole ante Dios los mismos derechos.

Al tratar el segundo problema, dice que su misión es hacer del pueblo de Santa Marta un grupo compacto de familias fieles a Dios, a la ley de la autoridad y a la ley del amor.

resistir las acusaciones de los enemigos de Cristo, persisten en situación indecisa sin decidirse a formar parte del Sindicato; pero no importa, frente a todos éstos están los dignos miembros de la directiva y del consejo de vigilancia, y dirigiéndose a ellos, les dice: «A vosotros os encomendamos la dirección, la vigilancia y el desenvolvimiento de nuestra gran obra; enorme peso gravita, pues, sobre vosotros; pero no temáis, porque con vosotros están más de 50.000 familias españolas, que con invencible valor han iniciado la lucha; seguras de la victoria. A vuestro lado estarán los obreros honrados, los defensores del orden social; ellos no son como los obreros revolucionarios, elementos subversivos de zolobura y retroceso, sino símbolos del bienestar, de la paz y del trabajo. Con vosotros está también esa pléyade de jóvenes simpáticos que no sólo conservarán como reliquia veneranda esa obra que le legarán sus padres, sino que la defenderán con todos los alientos de su vida. Están con vosotros la mujer digna, la inteligente cooperadora del pensamiento del hombre y de su acción, la que dignifica el hogar y junta la abnegación con el consejo y la piedad con la cultura... en una palabra, está con vosotros la mujer de Santa Marta.»

Hace un llamamiento entusiasta y cariñoso a las fuerzas valiosas que aún quedan fuera del Sindicato, para que se decidan a formar parte de él. Vamos a la acción social con banderas desplegadas, vamos a luchar por Dios, por la patria, por nuestro pueblo y por el obrero honrado y trabajador.

Da las gracias a la madrina en nombre de los pobres del pueblo, poniendo de relieve su meriflisma obra y diciéndole que por sus virtudes se ha hecho digna de recibir el rocío celestial que Dios derrama sobre sus más queridos hijos.

Termina, rogando al presidente que muestre al público la hermosa bandera, emblema de nuestros ideales, y el que la combata, la persiga o la vitupere, no es español, ni extremeño, ni puede considerarse digno hijo de Santa Marta.

Fué tal el sentimiento que despertaron las inspiradas frases vertidas en su elocuente discurso, que todo el auditorio, profundamente conmovido y preso de inefable gozo, no pudo menos de abrazar fraternal y cariñosamente al orador, como prueba sincera del afecto que le profesaba, y al que tan dignamente se había hecho acreedor con tan sentido discurso; por espacio de algún tiempo fué tan intensa la emoción del público, que no se veían más que rosarios bañados en lágrimas, que testimoniaban la gran admiración que siente este pueblo por tan querido párroco.

Acto seguido, coloca el presidente la bandera en el balcón del Sindicato, y entre los acordes de la *Marcha Real* y los entusiastas aplausos del público que no cesaba de vitorear a nuestro ilustre párroco, un humilde obrero, llevado de su fogoso entusiasmo, dirige algunos versos a la bandera, que causan gran regocijo en el público.

A continuación y amenizado por la banda, se inaugura el economato, repartiéndose, entre los pobres, abundantes limosnas donadas por la noble y generosa madrina, que tan ejemplares muestras de caridad cristiana ha dado, extendiendo su mano protectora sobre los pobres necesitados. Mientras duró el reparto de limosnas, la banda seguía ejecutando con admirable perfección clásicas piezas musicales y el público, lleno de indescribible gozo, entregábase a las delicias de tan festivo día.

El partido de fútbol que iba a celebrarse por la tarde, tuvo que suspenderse a causa del mal tiempo, siendo reemplazado por un animado baile donde la juventud vivió desahogado y gozando las horas de la tarde rindiendo culto a Terpsícore.

Por la noche hubo una benéfica función de teatro, cuyo producto se dedicó a los pobres del pueblo y en la que tomaron parte distinguidos jóvenes de la localidad, en su mayoría estudiantes.

Se puso en escena el igne cómico de Vital Aza, *Parada y fonda La oratoria a fin de siglo* y la humorada cómica estudiantil, *Las calabazas*, rifándose además un objeto comprado por las señoritas del pueblo, que regalaron para este fin.

Las obras estuvieron bien representadas, resultando muy divertidas, y el público, siempre proálogo, dispuso a los actores entusiastas aplausos.

Para terminar estas líneas, he de felicitar cordialmente a los queridos amigos que han sacrificado su buena voluntad y entusiasmo en aras de tan benéfica y laudable obra, y también a las simpáticas amigas que con tanto acierto han realizado la venta de papetas, y he de alentarlas a todas para que prosigan esta noble campaña emprendida que tan benéficos resultados reporta, para que consigan tener como galardón de su obra, la nobleza de sus sentimientos, que es una de las virtudes que más embellecen y honran al ser humano.

A. R. F. A.

Santa Marta, enero 1920.

### GERERIN PONTIFICIA

DE

Sres. ANTONIO TORMO y C.

DIRIGIRSE

ALBAIDA (VALENCIA)

### SANTA BARBARA

DEPÓSITO DE BEERZA "LA CRUZ DEL CASTRO"

MIGUEL NIETO MARIN

NUEVA 11.-ALMENDRALEJO

### ANGEL ROBLES GALAN

CAPÉS Y CEREALES

SE ADMITEN OFERTAS

ZAFRA (BADAJOZ)

Dieterios y Calendarios "Bufet.", para 1920

Librería de Manuel Durán.—Badajoz

RELIGIOSAS DE POSITOS

No hay medio de vencer al verdadero creyente, porque Dios combate por él. Enero, 7.—Batismo de Nuestro Señor Jesucristo. Andaba San Juan Bautista por las orillas del Jordán bautizando y exhortando a penitencia...

El Agente general ejecutivo de esta Sección, en uso de las facultades que le competen, se ha servido nombrar a don Demetrio Pozuelo Feljó, auxiliar encargado de hacer efectivo en segundo grado de apremio, los créditos y responsabilidades pendientes de pago a favor del Pósito de Puebla de Alcocer.

CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN GAGRES GIMENEZ. Quintana de la Serena, del 5 al 10. Moraleja, del 11 al 18. Badajoz, del 1.º al 28 de febrero. Hotel Dos Naciones.

JUZGADO MUNICIPAL. Movimiento de población habido en la capital durante el día 6. Fallecidos.—Julia González Alvarez, de diez meses, gasiro enteritis. Solo Mancera, 34. Nacidos.—Angeles Fernández Fernández, Vasco Núñez, 6. Matrimonios.—Ninguno.

Establecimiento de "El Candado," Almacén de ferretería

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Serruchos de monte. Lámparas patente para gas acetileno. Carburo de calcio al por mayor y menor.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ

FILTRO VEST-ALTAYÓ

Aparato que se aplica a los toneles y purifica el aire que los malece. Gran éxito. No gasta. De mucha duración y confianza. Para toneles hasta 600 litros, 10 pesetas en Barcelona.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Con las de mejor resultado y menos consumo

UN ROBO DE PESO FRUMENTARIAS

Hace cosa de dos días han desaparecido, como por encanto, del depósito de egus que en el Castillo tiene establecido la Sociedad "Aguas del Gévoras", dos tubos de dos metros y setenta centímetros de largo, con un peso cada uno de 1.000 kilogramos.

ANUNCIO

En Quintana de la Serena se venden 105 cerdos de 14 arrobas y 300 lechones; para tratar con don Benito Marín Balseira. PEDRO CALZADO Gran matanza de cerdos del 8 al 15.

DOÑA URRACA DE CASTILLA (MEMORIAS DE TRES CANÓNICOS) NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL POR DON FRANCISCO NAVARRO VILLOSLADA. rarle; pero si de estos brutales impetu se salvaba, no dudas tú que vencería el instinto de la naturaleza, que me grita: «Amalo: es un hombre.» Las aguas corren tras de las aguas y el hombre tras de la sociedad. ¿Qué importa que los más puros y cristalinis manantiales, reuniéndose, formen ríos para correr más raudos al Océano y perder su dulzura y suavidad? ¿Qué importa que el hombre, saliendo del modesto rincón de su familia, sepa que el mundo ha de estrujar y retorcer su corazón, y lo ha de alimentar de hielos? Sin que las aguas del mar, ni los desengaños del mundo dejen de ser nunca menos amargo, que lo que son, la fuente más pequeña y el hombre más obscuro anhelarán siempre mezclarse su linfa pura con las salobres

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 7, 0 30 h. Cumplimientos. Esta mañana estuvo en la Presidencia una comisión de las fuerzas de la granación cumplimentando al señor Alledesalazar en la fiesta de Reyes. Descarrillamiento. Entre las estaciones de Monforte y la Puebla, descarrilló la máquina, el tercer y cuarto vagones de un tren de viajeros. Resultó muerto un mozo del tren. La cuestión militar. Aunque la situación de Barcelona ha relegado a segundo término, la cuestión militar, se ha seguido hablando de ésta, en relación al debate que se anuncia para mañana en el Congreso.

Decía también Alledesalazar que las explicaciones del general Villalba convenían a todos de la eficacia y con veniencia del Real decreto dictado para regular el funcionamiento de las Juntas de Defensa. Creía que el debate lo promovería el diputado socialista Indalecio Prieto, o sino algún diputado republicano.

Enfermos. Melquiades Alvarez y Lerroux, aunque mejorados, continúan guardando cama. También está indispuesto, aunque no de gravedad, don Antonio Maura. De caza. Romanones está de cacería y no regresará a Madrid hasta el sábado.

Las tarifas ferroviarias. Toda la tarde estuvo reunida en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre elevación de las tarifas ferroviarias. El ministro de Fomento, señor Gimeno, asistió a esta reunión por espacio de tres horas.

El locaut en Madrid. El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que por tener que asistir al Consejo no había podido concurrir con la Junta de la Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid, acerca de la situación del locaut.

Los gastos de Abastecimientos. El ministro de Abastecimientos se quejaba hoy de la mala fe con que un periódico—el ABC—comentaba la cifra de los gastos del Ministerio de Abastecimientos en el primer trimestre de este año económico, asegurando que ascendían a veinticinco millones de pesetas.

SE VENDE un equipo de soldado, completo, en buen uso, en la calle Prim, núm. 47, Parador Nuevo. SE NECESITA buen practicante de farmacia para la de don José Martínez, en Villanueva del Fresno.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN FABRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ BARCARROTA (BADAJOZ) SUCURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LIMÍTROFES

LA LUSITANA, CAFÉS TOSTADOS HIJA DE J. ALVES FERRERA MERIDA

—Así lo creo, Ramiro; el que observa el piélago de cierta distancia lo ve siempre igual, lo mismo en calma que iritado. Los hombres son como el raudal con que muele el molino; descienden con rapidez, chocan contra la rueda de los acontecimientos, la mueven y desaparecen; la corriente siempre es distinta, la rueda la misma siempre; los hombres pasan, los sucesos giran. Pero no me cansaría nunca de hablar... —Ni yo de escucharos toda la vida. —¡Dios mío! ¡Cuántas cosas fengo que preguntarte! Algunas... de ellas... ¡Ah!... No me siento con valor para saberlas—murmuró Bermudo—. Hágase tu voluntad, Dios mío... Olvidémoslas, y dime en primer lugar cómo has entrado aquí.

—¡Cuánta, cuánta mudanza, cuánta desaparición! —Y luego...—prosiguió Gonzalo. —¡Todavía más! —Y luego Diego Gelmírez, mi señor. —¡Gracias a Dios!—dijo el prisionero—. Cada nombre de este catálogo era una losa más sobre mi sepulcro. Ese Diego Gelmírez debe ser un mozo de grandes bríos, ciencia y virtud, hijo de Gelmíro, gobernador de Padrón y de todas las tierras entre el Ulla y Tambre. —Ese don Diego es mi segundo padre. El buen paje se detuvo encomiando tierra y fervorosamente a su protector, y prosiguió diciendo: —Me habéis preguntado también quién reina en Castilla; difícil es la respuesta, porque después de la muerte del rey don Alfonso... —¡Conque es cierto!—tornó a exclamar Bermudo, que a cada palabra interrumpía al narrador—. ¡Aquél monarca, a cuyo lado he peleado, que me armó caballero!... —Como también había muerto el príncipe don Sancho... —¡Ah, no sólo los ancianos, los niños también! Cuasi no me atrevo a tomar en boca el nombre de una persona querida... tu contestación es igual para todo; la suerte de todas es una misma; grandes, pequeños, queridos, indiferentes, todos yacen en el sepulcro. Sin embargo, prosigue; después de la muerte del rey Al-

LISTA DE DONATIVOS

recibidos con destino a la fiesta de Reyes en el Hospicio provincial. Señoritas Joaquina y Narcisca Carbone, dos muñecas, dos escopetas, dos sables, una pandereíta y una guitarra. Señorita Fernanda y Matilde Lobo, dos costureros, dos crucifijos, dos pandereítas y dos pelotas. Señorita Matilde Fernández de Melina, dos tambores, dos escopetas y cuatro muñecas. Señorita Dolores G. de Segovia, una muñeca, un sable y una caja de soldados.

Señoritas Gestrudis, Carmen y María García Fernández, dos caballos, dos trompetas, dos mesas, dos cubos, cuatro muñecas, un sable y una escopeta. Señoritas Dolores y María Villanueva Castellano, una caja rompecabezas, una caja pintura, una imprentilla, un tambor, una escopeta, un sable, un franvía y una cuba de agua.

Señoritas Teresa y Lolita Hernández, una docena medias para niñas, una docena calcetines para niños. Señoritas María y Luz Robles, seis muñecas, tres sables, una escopeta, seis trompetas, un franvía, un caballo, un cubo, una batería de cocina, un tambor, una paleta pintura, una caja de lápices, una caja de soldados, una caja de costura y una barquillera.

Señorita María S. Pallasar, tres dominó cómico, tres tío alegre y dos muñecas vestidas. Señoritas Teresa y Lolita Hernández, una docena medias para niñas, una docena calcetines para niños. Señoritas María y Luz Robles, seis muñecas, tres sables, una escopeta, seis trompetas, un franvía, un caballo, un cubo, una batería de cocina, un tambor, una paleta pintura, una caja de lápices, una caja de soldados, una caja de costura y una barquillera.

Señoritas María y Hermína Cervera, una docena de medias para niñas y una docena de calcetines para niños. Señoritas Amalia y Magdalena Domingo, un dominió popular, una mesa y seis sillas de comedor, un parque zoológico y un encierro, un armario, una cama, una batería de cocina y una guitarra, una regadera y tres muñecas.

Señoritas Luisa y Mercedes Recio Fernández, un caballo, una muñeca, una fusta y un tambor. Doña Matilde Agaba de Salvadiós y sebrina, dos hamacas, tres caballos, cinco sables, cinco muñecas, cinco medias de noche, seis anafres con pucheros, etcétera, seis armarios de luna, seis aparadores, seis tocadores, dos veladores, dos sofás y cuatro mesas.

Luisito, Amparito, Maruja y Gonzale Fernández Collozo, tres muñecas pequeñas y una grande, vestidas. Doña Angela Orlo Zabala de Salcedo, cinco pesetas. Señorita María del Carmen Ramallo Thomas, seis aros, seis mariposas y seis muñecas. Señorita Micaela Sanabria Ortega, 10 pesetas.

Señorita Carmen Pérez Ramos, una muñeca vestida, un bastidor, un coche, un tambor, una pelota, un caballo, un sable, dos fustas, un costurero y dos cordeles para saitar. Señorita Concha Mora, dos sables, dos muñecas y dos escopetas. Doña Isabel Pontes, dos escopetas, dos sables, dos cubos, cuatro caballos y cuatro muñecas.

Señorita Isabel Jiménez, una batería de cocina, una muñeca y una trompeta. Señoritas Luisa y Pepita Hernández, una muñeca, un caballo, una escopeta, un sable, un tambor, unas castañuelas, zándolo con ternura.— Ramiro, ¿cómo he de aborrecer a los hombres siendo tú uno de ellos? Tú, como el Niño de doce años a los doctores de la ley, confundes al necio charlatán, que no hace más que hablar, hablar de virtud estérilmente, mientras tú callando la practicas. ¿Quién te ha enseñado esas cosas? ¿Quién ha inclinado tan bien tu corazón? —El obispo de Santiago, cuyo paje soy. —¡El Obispo! Cuando yo desaparecí del mundo la iglesia de Santiago estaba viuda. Diego Peláez, el último Prelado, acababa de salir de un calabozo, donde permaneció casi tantos años como yo (1). Gobernaba un monje de Cerdeña llamado Pedro... —Luego cayó el gobierno—prosiguió el paje—en manos de un seglar, Pedro Vimara, el cual, habiéndose hecho odioso por sus crueldades, fué depuesto, y le sucedió el merino Arias Díaz, seglar también, que con sus rapiñas oscureció la fama del primero. Luego vino Dalmacio.

(1) Puede acaso parecer hoy inverosímil un encierro tan largo y riguroso como el que la tradición atribuye a Bermudo; pero el ejemplar citado en el texto y otros muchos de que nos hablan los romances y libros de caballería, que entre paréntesis son las mejores fuentes para empaparse en el espíritu de la Edad Media, hacen el hecho, a nuestro modo de ver, muy admisible. El que esto lea habrá recordado ya la historia del conde de Saldaña, liberado por su hijo Bernardo del Carpio. Quizá tan bárbara costumbre nos vino de los árabes, como indudablemente de ellos nos ha venido la voz mazmorra.

unos plillos, una cocina, una trompeta y una paleta de pintura. Señorita Paula Herrera, dos tambores, dos trompetas, una batería cocina y un bastidor. Señorita Paquita Díaz, seis muñecas. Señoritas María de la Asunción y María de las Mercedes Martínez de Tejada, cinco caballos, cuatro muñecas, dos escopetas, dos sables, dos cubos y dos trompetas. Señoritas Carmen Doncel Hipólito y Paulina, cuatro muñecas y dos toros. Señorita Antonia Lledó Granado, una muñeca, una guitarra y un franvía. Señorita Luisa Sáez Montero y hermanas, dos muñecas, una trompeta, un sable, una mesa y un tambor. Señorita Mercedes Espárrago, un franvía, dos vapores, dos cubos, dos baterías de cocina y un juego de te. Señorita Mercedes Torres Rodríguez, 10 cubos, nueve baterías cocina, nueve trincheras, dos autos, una docena castañuelas, dos cordeles para saltar y dos escopetas. Señor marqués de la Frontera, 25 pesetas. Don Sebastián García Guerrero, 25 ídem. Doña Estrella Rico, viuda de Marilío, 25 ídem. Señorita Josefina Rodríguez, un aparador, una cómoda, un ropero y un armario.

NOTICIAS

Necrológica.—En el día de ayer dejó de existir la niña María Jesús Fernández Rodríguez, hija del alférez de Infantería, don Isidro Fernández García Yébenes y de la profesora de Primera enseñanza doña Augusta Rodríguez Orrego. El acto del entierro tendrá lugar hoy a las doce y cuarto, desde la casa mortuaria Muñoz Terrero, 16, a la capilla de San Sebastián. Con tan triste motivo enviamos nuestro sentido pésame a los padres de la finada. Sigue favorecida por el público paciente la zapatería de Miguel Capote, que se trasladó de la calle de San Juan, 13, al 37, de la misma. Se encarga de toda clase de reparaciones. Pisos de goma. Una.—El regalo que hacían los dependientes de la peluquería de la señora viuda de don Avellano Sánchez, ha correspondido al número 15. Dependiente de farmacia. Grandes ventajitas, casa y luz, gratis. Preférese casado. Informar don Antonio Montero, farmacia de Peña. Llerena.

HACIENDA

Tesorería. El arrendatario del servicio de Recaudación de Contribuciones e Impuestos de esta provincia, participa a esta Tesorería de Hacienda haber nombrado auxiliar de aquél Arriando a don Simeón Rodríguez Gil, para la zona de Llerena. Se hace público para conocimiento de las autoridades y contribuyentes, rogando a las primeras que presten el auxilio que reclame dicho agente, que este nombramiento ha sido aceptado por la Tesorería.

ELOY RUIZ PERITO AGRICOLA RETAMA, N.º 9.—DON BENITO

A TRES KILOMETROS de la capital, en la carretera de Gévoras, lindando con ella, con el ferrocarril y la cañada, se venden, en junto o separado, nueve fanegas de tierra de muy buena calidad y abundantísimas aguas. Para tratar, con su dueño, don Cayetano Pessiny.

SE REFORMAN capas abrigos de piel. De Gabriel, 3.

SE VENDE un motor eléctrico para corriente alterna, de 150 voltios, de 10 H. P., con cuadro de distribución, amperímetro, volímetro y resistencia. Para tratar, con don José Ovando y Montero de Espinosa, en Fuente del Maestre.

Hacen falta dobladores y repartidores en este periódico. Inútil presentarse sin tener práctica en el clerre de los correos.